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2 013  VASTAAJAA 1.- 7. 3.2023 VÄLISENÄ AIKA, NORSTAT OY  



Tutkimuksen kohderyhmä:

Kohderyhmään kuuluvat mannersuomalaiset 18-79-vuotiaat henkilöt. Otos muodostettiin kiintiöpoiminnalla, jossa vastaajat kiintiöintiin 
ikäryhmittäin, sukupuolen ja NUTS2 alueiden mukaisesti. Tarkemmat taustatiedot on esitetty graafisesti raportin alussa. 

Tutkimuksen toteutus:
Tutkimuksen kenttätyö tehtiin 1 – 7. maaliskuuta  2023 välisenä aikana. Tutkimukseen hyväksyttiin 2013  vastaajaa. 

Tutkimuksen vastausprosentti oli hyvä 43%. Norstat tutkii myös vastaajien tyytyväisyyttä tutkimuksen toteutukseen. Saadut tulokset ovat 
Norstatin muiden tutkimusten kanssa linjassa. Aihe sai hiukan keskiarvoa heikommat arvosanat.

Tulokset on esitetty pääasiassa prosenttijakaumien ja keskiarvojen avulla ja ne on ristiintaulukoitu taustamuuttujittain. Tulosten atk-
taulukoinnissa on käytetty khii2- ja t-testiä, jotka testaavat kunkin taulukoidun taustamuuttujan kohdalla, poikkeaako tulos muista 
tilastollisesti merkittävästi.

JOHDANTO



AINEISTON RAKENNE
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SUKUPUOLI

Mies

Nainen

IKÄRYHMÄ

18-29 -vuotiaat

30-39 -vuotiaat

40-49 -vuotiaat

50-59 -vuotiaat

60-69 -vuotiaat

70-79 -vuotiaat

TALOUDEN TILANNE

Yksinasuva/Yksinhuoltaja

Kaksi aikuista, ei lapsia taloudessa

Kaksi aikuista, alle 18 v. lapsia

Asun vanhempieni kanssa

En tahdo kertoa

Muu

8%
23%

11%
14%

22%
21%

1%

21%
16%

32%
16%

13%
2%

16%
22%

18%
15%

12%
17%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

KOULUTUSTASO
Peruskoulu

Ammattikoulu
Lukio

Opistotaso
Ammattikorkeakoulu

Yliopisto/Korkeakoulu
Muu

KAUPUNGIN KOKO
Pääkaupunkiseutu

Kaupunki, yli 150 000 asukasta
Kaupunki 30 000 - 150 000 asukasta

Kaupunki 10 000 - 30 000 asukasta
Haja-asustusalue alle 10 000 asukasta

En osaa sanoa
TALOUDEN VUOSITULOT

0 - 20 000 euroa
20 001 - 40 000 euroa
40 001 - 60 000 euroa
60 001 - 80 000 euroa

80 001 euroa tai enemmän
En halua kertoa/En tiedä



Miten kuluttajahintojen nousuvauhdin kiihtyminen ja korkojen nousu 
ovat vaikuttaneet omiin tai perheesi suunnitelmiin esim. asunnon tai 
vapaa-ajan asunnon ostamiseen tai remontointiin?

VASTAUSVAIHTOEHDOT

1. Ei lainkaan
2. Harkinta-aika on pidentynyt 
3. Olen luopunut suunnitelmista
4. En osaa sanoa
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Harkinta-aika on pidentynyt

Olen luopunut suunnitelmista

Ei lainkaan

En osaa sanoa

Maaliskuu 2023. Kaikki vastaajat, n=2013
Kesäkuu 2022. Kaikki vastaajat, n=2022
Huhtikuu 2022. Kaikki vastaajat, n=2011

IHMISET HARKITSEVAT PIDEMPÄÄN SUURIMPIA 
HANKINTOJAAN
Miten kuluttajahintojen nousuvauhdin kiihtyminen ja korkojen nousu ovat vaikuttaneet omiin tai perheesi 
suunnitelmiin esim. asunnon tai vapaa-ajan asunnon ostamiseen tai remontointiin?



KOROT JA HINTOJEN NOUSU HUOLETTAVAT NUORIA
Miten kuluttajahintojen nousuvauhdin kiihtyminen ja korkojen nousu ovat vaikuttaneet omiin tai perheesi 
suunnitelmiin esim. asunnon tai vapaa-ajan asunnon ostamiseen tai remontointiin?

* Maaliskuu 2023
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Kaikki vastaajat, n=2013

SUKUPUOLI

Mies, n=1003

Nainen, n=1010

IKÄRYHMÄ

18-29 -vuotiaat, n=391

30-39 -vuotiaat, n=342

40-49 -vuotiaat, n=323

50-59 -vuotiaat, n=359

60-69 -vuotiaat, n=352

70-79 -vuotiaat, n=248

KAUPUNGIN KOKO

Pääkaupunkiseutu, n=423

Kaupunki, yli 150 000 asukasta, n=320

Kaupunki 30 000 - 150 000 asukasta, n=648

Kaupunki 10 000 - 30 000 asukasta, n=322

Haja-asustusalue alle 10 000 asukasta, n=267

TALOUDEN VUOSITULOT

0 - 20 000 euroa, n=313

20 001 - 40 000 euroa, n=448

40 001 - 60 000 euroa, n=361

60 001 - 80 000 euroa, n=300

80 001 euroa tai enemmän, n=242

Harkinta-aika on pidentynyt Olen luopunut suunnitelmista Ei lainkaan En osaa sanoa



Miten epävakaa maailmanpoliittinen tilanne on vaikuttanut omiin tai 
perheesi suunnitelmiin esim. asunnon tai vapaa-ajan asunnon 
ostamiseen tai remontointiin?

VASTAUSVAIHTOEHDOT

1. Ei lainkaan
2. Harkinta-aika on pidentynyt 
3. Olen luopunut suunnitelmista
4. En osaa sanoa
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Harkinta-aika on pidentynyt

Olen luopunut suunnitelmista

Ei lainkaan

En osaa sanoa

Maaliskuu 2023. Kaikki vastaajat, n=2013

Kesäkuu 2022. Kaikki vastaajat, n=2022

Huhtikuu 2022. Kaikki vastaajat, n=2011

MAAILMANPOLIITTINEN TILANNE VAIKUTTAA MYÖS  
KOTITALOUKSIEN SUUNNITELMIIN
Miten epävakaa maailmanpoliittinen tilanne on vaikuttanut omiin tai perheesi suunnitelmiin esim. asunnon 
tai vapaa-ajan asunnon ostamiseen tai remontointiin? 
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Kaikki vastaajat, n=2013

SUKUPUOLI

Mies, n=1003

Nainen, n=1010

IKÄRYHMÄ

18-29 -vuotiaat, n=391

30-39 -vuotiaat, n=342

40-49 -vuotiaat, n=323

50-59 -vuotiaat, n=359

60-69 -vuotiaat, n=352

70-79 -vuotiaat, n=248

KAUPUNGIN KOKO

Pääkaupunkiseutu, n=423

Kaupunki, yli 150 000 asukasta, n=320

Kaupunki 30 000 - 150 000 asukasta, n=648

Kaupunki 10 000 - 30 000 asukasta, n=322

Haja-asustusalue alle 10 000 asukasta, n=267

TALOUDEN VUOSITULOT

0 - 20 000 euroa, n=313

20 001 - 40 000 euroa, n=448

40 001 - 60 000 euroa, n=361

60 001 - 80 000 euroa, n=300

80 001 euroa tai enemmän, n=242

Harkinta-aika on pidentynyt Olen luopunut suunnitelmista Ei lainkaan En osaa sanoa

MAAILMANPOLIITTINEN TILANNE  VAIKUTTAA 
VÄHEMMÄN IÄKKÄIMPIEN SUUNNITELMIIN
Miten epävakaa maailmanpoliittinen tilanne on vaikuttanut omiin tai perheesi suunnitelmiin esim. asunnon 
tai vapaa-ajan asunnon ostamiseen tai remontointiin? 

* Maaliskuu 2023



Laitatko liikenevät varat tällä hetkellä mieluummin?

VASTAUSVAIHTOEHDOT

1. Kuluttamiseen
2. Säästämiseen mm. talletustilille
3. Sijoituksiin mm. rahastoihin tai osakkeisiin
4. Lainojen lyhennyksiin
5. Hankintoihin esim. asunnon tai mökin ostoon
6. Minulla ei ole liikeneviä varoja
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Säästämiseen mm. talletustilille

Sijoituksiin mm. rahastoihin tai osakkeisiin

Kuluttamiseen

Lainojen lyhennyksiin

Hankintoihin esim. asunnon tai mökin ostoon

Minulla ei ole liikeneviä varoja

Kaikki vastaajat, n=2013

Mies, n=1003

Nainen, n=1010

NAISET LAITTAVAT LIIKENEVIÄ VAROJAAN TILILLE, 
LAINOJA LYHENNETTÄÄN
Laitatko liikenevät varat tällä hetkellä mieluummin?
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Säästämiseen mm. talletustilille

Sijoituksiin mm. rahastoihin tai osakkeisiin

Kuluttamiseen

Lainojen lyhennyksiin

Hankintoihin esim. asunnon tai mökin ostoon

Minulla ei ole liikeneviä varoja

Kaikki vastaajat. Maaliskuu 2023, n=2013

Kaikki vastaajat. Huhtikuu 2022, n=2011

SIJOITTAMISTA JA KULUTTAMISTA VÄHENNETTY –
LAINOJEN LYHENTÄMINEN LISÄÄNTYNYT

Huom. Vaihtoehto ”Lainojen lyhennyksiin” lisätty 
Maaliskuu 2023 tutkimukseen

Laitatko liikenevät varat tällä hetkellä mieluummin?
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2
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Täysin eri mieltä

En osaa sanoa

Kaikki vastaajat, n=2013
Mies, n=1003
Nainen, n=1010

SUOMI ON MAAILMANPOLIITTISESTA TILANTEESTA 
HUOLIMATTA EDELLEEN HOUKUTTELEVA JA TURVALLINEN 
INVESTOINTI- JA SIJOITUSKOHDE

* Maaliskuu 2023
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SUOMI ON MAAILMANPOLIITTISESTA TILANTEESTA 
HUOLIMATTA EDELLEEN HOUKUTTELEVA JA TURVALLINEN 
INVESTOINTI- JA SIJOITUSKOHDE
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Kaikki vastaajat, n=2013
SUKUPUOLI

Mies, n=1003
Nainen, n=1010

IKÄRYHMÄ
18-29 -vuotiaat, n=391
30-39 -vuotiaat, n=342
40-49 -vuotiaat, n=323
50-59 -vuotiaat, n=359
60-69 -vuotiaat, n=352
70-79 -vuotiaat, n=248

TALOUDEN TILANNE
Yksinasuva/Yksinhuoltaja, n=647

Kaksi aikuista, ei lapsia taloudessa, n=806
Kaksi aikuista, alle 18 v. lapsia, n=398

Asun vanhempieni kanssa, n=57
TALOUDEN VUOSITULOT
0 - 20 000 euroa, n=313

20 001 - 40 000 euroa, n=448
40 001 - 60 000 euroa, n=361
60 001 - 80 000 euroa, n=300

80 001 euroa tai enemmän, n=242
En halua kertoa/En tiedä, n=350

Täysin samaa mieltä 2 3 4 Täysin eri mieltä En osaa sanoa

SUOMI MAAILMANPOLIITTISESTA TILANTEESTA HUOLIMATTA  
EDELLEEN HOUKUTTELEVA JA TURVALLINEN INVESTOINTI- JA 
SIJOITUSKOHDE 

* Maaliskuu 2023



Olisitko valmis tyytymään sijoituksen maltillisempaan tuottoon 
lyhyellä aikavälillä, jos vähäpäästöisistä sijoituksista voisi odottaa 
parempia tuottoja vaikkapa 10 vuoden päästä? 

VASTAUSVAIHTOEHDOT

1. Kyllä
2. Ei
3. En osaa sanoa
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Kyllä

En osaa sanoa

Ei

Maaliskuu 2023, n=2013

Kesäkuu 2022, n=2022

Olisitko valmis tyytymään sijoituksen maltillisempaan tuottoon lyhyellä aikavälillä, jos 
vähäpäästöisistä sijoituksista voisi odottaa parempia tuottoja vaikkapa 10 vuoden päästä?

* Kaikki vastaajat. Kesäkuu 2022 ja Maaliskuu 2023

VASTUULLISISSA SIJOITUKSISSA TYYDYTÄÄN 
LYHYELLÄ AIKAVÄLILLÄ MALTILLISEEN TUOTTOON
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Kaikki vastaajat, n=2013
SUKUPUOLI

Mies, n=1003
Nainen, n=1010

IKÄRYHMÄ
18-29 -vuotiaat, n=391

30-39 -vuotiaat, n=342
40-49 -vuotiaat, n=323
50-59 -vuotiaat, n=359
60-69 -vuotiaat, n=352
70-79 -vuotiaat, n=248

KAUPUNGIN KOKO
Pääkaupunkiseutu, n=423

Kaupunki, yli 150 000 asukasta, n=320
Kaupunki 30 000 - 150 000 asukasta, n=648

Kaupunki 10 000 - 30 000 asukasta, n=322
Haja-asustusalue alle 10 000 asukasta, n=267

TALOUDEN VUOSITULOT
0 - 20 000 euroa, n=313

20 001 - 40 000 euroa, n=448
40 001 - 60 000 euroa, n=361

60 001 - 80 000 euroa, n=300
80 001 euroa tai enemmän, n=242

Kyllä En osaa sanoa Ei

VASTUULLISISSA SIJOITUKSISSA ALLE 40-VUOTIAAT VOIVAT 
TYYTYÄ  MALTILLISEMPAAN TUOTTOON LYHYELLÄ 
AIKAVÄLILLÄ

* Kaikki vastaajat. Maaliskuu 2023
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